



Inhaltsverzeichnis

Herz	lich Willkommen	4
1	Leitbild der Hochschule	5
2	Campustour	7
3	Zentrale Einrichtungen/Verwaltung	8
3.1	Studien-Service-Zentrum	8
3.2	Hochschulbibliothek	9
3.3	Medienzentrum	10
3.4	Fachbereichssekretariate	11
3.5	Sprachenzentrum	12
3.6	International Office	12
3.7	Verwaltung	14
4	Finanzierungsmöglichkeiten	14
4.1	Allgemeine Finanzierungsmöglichkeiten	14
4.2	BAföG	15
4.3	Deutschlandstipendium	15
5	Studieren - wie geht das eigentlich?	16
5.1	Semestertermine	16
5.2	Lehrveranstaltungen	16
5.3	Prüfungsleistungen	17
5.4	Tipps und Tricks	17
5.5	eLearning	18
5.6	Thoska	19
6	Studierendenwerk Thüringen	20
6.1	Mensa	20
6.2	BAföG-Amt	21
6.3	Ansprechpartner Studentisches Wohnen	21
6.4	Kulturförderung	21
6.5	Beratungsstelle des Studierendenwerks	21
7	Hochschulsozialarbeit	23
7.1	Beratung, Unterstützung, Weitervermittlung	23
7.2	Studierendenberatung STuBe	24
8	Studieren mit Kind	25
8.1	Mutterschutz	25

8.2	Beirat für Gleichstellungsfragen	25
8.3	Familienbewusste Hochschule	25
9	Studieren mit chronischer Erkrankung und Behinderung	27
10	Interessenvertretungen, Initiativen und Freizeitangebote	27
10.1	StuRa	27
10.2	Fachschaftsräte	28
10.3	Initiativen	28
10.4	Betreuung internationaler Studierender	29
10.5	Hochschulsport	30
10.6	Freizeitangebote	31
11	HIKE	32
12	Sonstiges	33
Hochs	chul-Blog	33
Ersthe	elferinnen und Helfer an der Hochschule	33
Stand	orte der Verbandskästen	34
13	Campusplan	35
14	Impressum	36

Herzlich Willkommen an der Hochschule Nordhausen

Liebe Erstsemester.

wir begrüßen Euch im Namen des Präsidiums und des Teams des Studien-Service-Zentrums ganz herzlich als künftiges Mitglied unserer jungen, innovativen Hochschule Nordhausen.

Unsere Hochschule bietet ein sehr gutes fachliches, praxisorientiertes und international ausgerichtetes Studium mit entscheidenden Vorteilen:

- eine hochmodern ausgestattete Hochschule in der Mitte Deutschlands mit einem sehr schönen Campus,
- hochwertige und praxisrelevante Vorlesungen und Seminare,
- Vermittlung des aktuellen Standes der Praxis und der Forschung in den Lehrveranstaltungen,
- mehr als 60 internationale Partnerhochschulen, die Ihnen ein Auslandssemester ermöglichen,
- persönlicher Kontakt mit den Professoren und Dozenten,
- ein gutes Miteinander der Studierenden innerhalb und zwischen den Semestern,
- eine familienfreundliche Hochschule mit neuer Kindertagesstätte,
- viele Veranstaltungen auf dem Hochschulgelände, z. B. im Studentenclub (Karzer), Campusfest, Semesterparties etc.

Für alle unsere neuen Studierenden bieten wir zum Kennenlernen der Hochschule und ihrer Einrichtungen ein Mentorenprogramm (Studieneinführungstage), damit Ihr Euch von Anfang an bei uns wohlfühlt.

Die Hochschule Nordhausen ist eine Campus-Hochschule. Alle Einrichtungen der Hochschule wie Hörsaalgebäude, Bibliothek, Studien-Service-Zentrum, Mensa, Sportmöglichkeiten und Studentenwohnheime sind auf dem naturbelassenen Campus zu finden.

Mit den besten Wünschen für ein erfolgreiches Studium.

1. Leitbild der Hochschule

Unsere Hochschule

Die Hochschule Nordhausen ist eine junge, ambitionierte Campus-Hochschule, die eine qualitativ hochwertige Bildung und Forschung bietet. Unsere Basis ist ein freiheitlichdemokratisches Grundverständnis. Ein respektvoller und wertschätzender Umgang ist unser Anspruch, der für alle Mitglieder der Hochschule gleichermaßen gilt.

Verantwortung und Nachhaltigkeit

Wir bekennen uns zu unserer sozialen, ökonomischen und ökologischen Verantwortung und zur Nachhaltigkeit unseres Handelns in allen Bereichen der Hochschule. Die Achtung der Gleichstellung von Menschen allen Geschlechts, von Menschen mit Beeinträchtigungen oder chronischen Krankheiten sowie die Unterstützung der Familien überall dort, wo langfristig Pflichten durch Mitgliederinnen und Mitgliedern der Hochschule übernommen werden, sind für uns selbstverständlich. Diskriminierung jeglicher Art lehnen wir ab und begegnen ihr entschieden.

Regionale Verankerung und Internationalität

Wir sind weltoffen und tolerant, wir fördern die Gewinnung internationaler Erfahrungen, interkultureller Kompetenz und Sprachfertigkeiten der Studierenden und Lehrenden. Wir bieten mit vielen Aktivitäten eine offene Hochschule für die Menschen in unserem Umfeld. International anerkannte Studienabschlüsse, vielfältige Hochschulpartnerschaften und internationale Projekte sind ein Aushängeschild unserer Hochschule. Zugleich fühlen wir uns unserer Region besonders verpflichtet. Wir pflegen umfangreiche Kooperationen mit Unternehmen, Organisationen und Verwaltungen und streben deren kontinuierlichen Ausbau an.

Lehren und Lernen

Wir leisten einen wesentlichen Beitrag zur Persönlichkeitsentwicklung unserer Studierenden im Sinne von Leistungsbereitschaft, Verantwortungsbewusstsein und Professionalität. Wir bieten ein sehr individuelles und gutes Lehr- und Lernumfeld mit einer hervorragenden Infrastruktur und Betreuung der Studierenden. Das Angebot hochwertiger Weiterbildungen festigt unseren guten Ruf in der Praxis. Die Begabtenförderung und die Berufsorientierung sind wichtige Bausteine unseres Handelns. Erfolgreiche Absolventinnen und Absolventen sind unser Maßstab.

Forschung und Innovationen

Wir verstehen uns als Innovationsträger. Dies wird durch anwendungsnahe und interdisziplinäre Forschung, Wissens- und Technologietransfer sowie Forschungsnetzwerke sichergestellt. Unsere Forschungsergebnisse sind Impulsgeber für die zukunftsorientierte Weiterentwicklung unseres Studienangebots, für die Qualifizierung und Reputation der Fachdisziplinen sowie für das wissenschaftliche und wirtschaftliche Wachstum der Region.

Engagement

Über engagierte Mitarbeit fördern wir die Identifikation unserer Studierenden mit der Hochschule. Unseren Lehrenden, Forschenden und Mitarbeitenden bieten wir ein gutes und leistungsförderndes Umfeld. Leistung und Motivation der Studierenden, Lehrenden und Mitarbeitenden sowie gemeinsame Zielorientierung und Kommunikation bewirken umfassende und hochwertige Bildung und Wissenschaft. Studieren, lehren und arbeiten an der Hochschule Nordhausen macht Spaß!

2. Campustour

Auf der folgenden Karte seht Ihr eine **vorgeschlagene Route**, um unseren schönen grünen Campus am besten kennenlernen zu können.



- 1 Haus 18 mit SSZ, Medienzentrum, PC-Laboren, Büros der WiSo-Profs, Seminarräume
- 2 Wohnheime, Parkplatz, Beachvolleyball- und Tennisplatz
- 3 Verwaltung, Haushalt, Präsident, Kanzler etc.
- 4 Audimax und Mensa
- 5 Karzer, BAföG-Amt, International Office, Sensoriklabor, Büros
- 6 StuRa-Haus mit StuRa-Büro und Büros der Fachschaftsräte
- 7 Bibliothek
- 8 Haus 25 mit Hörsaal 3, Laboren und Institut für Informatik, Automatisierung und Elektronik (IAE)
- 9 AUGUST-KRAMER-INSTITUT

- 10 Haus 34/Institut für Regenerative Energietechnik (in.RET) mit Hörsaal 4, Seminarraum, Laboren
- 11 Biotop/Retentionsteich
- 12 Sportplatz und Sporthalle
- 13 Haus 19 (aktuell noch im Umbau) und 20 mit den Hörsälen 1 und 2, Seminarräumen, PC-Laboren

3. Zentrale Einrichtungen/Verwaltung

3.1. Studien-Service-Zentrum

Das Studien-Service-Zentrum (kurz: **SSZ**) stellt die zentrale Anlaufstelle für sämtliche studentischen Belange dar. Es vereint das Studierendensekretariat mit dem Praktikantenamt, dem Prüfungsamt und der Studienberatung. Im Einzelnen kann sich mit folgenden Angelegenheiten an das SSZ gewandt werden:

Studierendensekretariat. Immatrikulation, Exmatrikulation, Beurlaubung, Rückmeldung, Raumanfragen im laufenden Semester, Aktualisierung von Studierendendaten.

Praktikantenamt. Beantwortung aller Fragen rund um das berufspraktische Studiensemester.

Prüfungsamt. Notenlisten, Zeugnisse, Prüfungsanmeldung (über QISPOS), Prüfungspläne, Prüfungseinsichten, Anmeldung von Abschlussarbeiten, Bestätigungen von BAföG-Bescheinigungen.

Studienberatung/Leitung SSZ. Beantwortung von Fragen zur Studienorganisation, Zulassungsvoraussetzungen, Vorbesprechung von Sonderstudienplänen, Beratung zu Gebühren bei Regelstudienzeitüberschreitung, Beratung zu Problemsituationen, Anfragen zu Raumplanungen etc.

Außerdem fungiert das SSZ als zentrales Fundbüro der Hochschule.

Kontakt

Telefon: 03631 420-222
Fax: 03631 420-811
E-Mail: ssz@hs-nordhausen.de
Instagram: @ssz_hs_nordhausen

Das SSZ ist zentral erreichbar im Service-Point:

Haus 18, Ebene 1, Raum 18.0105.

Öffnungszeiten:

Montag bis Donnerstag: 9:00-16:00 Uhr Freitag 9:00-13:00 Uhr.



3.2. Hochschulbibliothek

Die Bibliothek bietet einen großen Umfang an Printmedien und elektronischen Medien für Ihr Studium.

Sie ist Arbeitsort und Lernort und unterstützt Sie bei der Informationsrecherche und Benutzung.

Der Gesamtbestand der Bibliothek ist im Discovery Tool erschlossen. Dieser ist frei zugänglich.

Neben dem Bestand sind hier auch verschiedene Datenbanken verlinkt und für Studierende frei zugänglich.

Bestandsschwerpunkte: Sozialwissenschaften, Wirtschaftswissenschaften und Naturwissenschaften

https://hsnfind.tu-

ilmenau.de/Search/Home?hiddenFilters%5B%5D=%23%3A%22%28collection_details%3A%22 GBV_ILN_138%22%29%22

Klassische Printbestände an Büchern und Zeitschriften sind für 4 Wochen ausleihbar und bei Bedarf ist die Frist verlängerbar.

Nicht vorhandene Literatur kann über die Fernleihe bestellt werden.

Die Bibliothek verfügt über PC-Arbeitsplätze (mit Druckmöglichkeiten), Gruppen- und Einzelarbeitsplätze, Carrels und verschiedene Sitzmöglichkeiten zum Schmökern und Lernen.

Um Medien ausleihen und weitere Angebote der Bibliothek nutzen zu können, muss man als Nutzer der Bibliothek angemeldet sein.

Für die Anmeldung benötigt man die Thoska, die auch als Benutzerausweis der Bibliothek gilt.

Mithilfe der Benutzernummer (unter dem Strichcode auf der Rückseite der Thoska zu finden, 0564...) und einem Passwort, wird der Zugang zu dem persönlichen Benutzerkonto im Discovery Tool ermöglicht.

Künstlerinnen und Künstler haben ebenfalls die Möglichkeit ihre Kunst in der Bibliothek auszustellen. Bei Bedarf können Sie sich einfach an der Ausleihtheke melden.

Kontakt

Tel. Information: 03631 420-184 Tel. Ausleihe: 03631 420-185

E-Mail: bibliothek@hs-nordhausen.de

Aktuelle Öffnungszeiten:

Montag - Donnerstag: 9:00 - 20:00 Uhr* Freitag 9:00-17:00 Uhr.

*ab 18:00 Uhr Lesezeit, eingeschränkter Service

Nach einem gesonderten Plan (Anmeldung erforderlich) werden in der Bibliothek Schulungen und Führungen angeboten.

Achtung: In der vorlesungsfreien Zeit gibt es andere Öffnungszeiten! https://www.hsnordhausen.de/service/bibliothek/

3.3. Medienzentrum

Das Medienzentrum ist als zentrale Einrichtung für die IT-Infrastruktur der Hochschule Nordhausen verantwortlich. Hilfe bietet es bei:

- Beratung und Unterstützung bei der Nutzung der Rechnerpools, bei der Nutzung des WLANs, im Rahmen von Praktika-, Semester- und Bachelor-/ Masterarbeiten sowie bei allgemeinen Fragen rund ums Medienzentrum,
- Login-Problemen bzw. vergessenen/abgelaufenen Passwörtern,
- Wohnheim-Anträgen,
- Bereitstellung von Leihgeräten,
- etc.

Informationen zur Verfügbarkeit des WLAN-Zugangs auf dem Campus finden Sie unter https://www.hs-nordhausen.de/service/medienzentrum/service/

Auf der Moodle-Plattform wird weiteres Informationsmaterial zu den Punkten E-Mail-Account, Passwort und WLAN veröffentlicht.

Sprechzeiten für Studierende finden im Service-Point Haus 18, Ebene 1, **Raum 18.0105** statt.

Montag - Donnerstag: 10:30 - 12:30 Uhr und 14:30 - 16:00 Uhr

Freitag: 10:30 -12:30 Uhr

3.4. Fachbereichssekretariate

Das Sekretariat ist die zentrale Anlaufstelle des Fachbereichs und ist für organisatorische Fragen zum Studium, zu Bachelor-/Masterarbeiten, Lehrveranstaltungen, Lehraufträgen oder studentischen Assistenzstellen zuständig.

Hinweis: nur hier oder über MOODLE sind Skripte erhältlich – nicht im Service-Point.

Fachbereich Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Studienbereich Wirtschaftswissenschaften

Studiengänge: alle Bachelor- und Masterstudiengänge des Fachbereichs

Kontakt

Telefon: 03631 420-503
Fax: 03631 420-817
E-Mail: ibw@hs-nordhausen.de
Büro: Gebäude 18, Raum 18.0210

Studienbereich Sozialwissenschaften

Studiengänge: alle Bachelor- und Masterstudiengänge des Fachbereichs

Kontakt

Telefon: 03631 420-502

Fax: 03631 420-502
E-Mail: jaqueline.struve@hs-nordhausen.de
Büro: Gehäude 19 Barra 10001 Gebäude 18, Raum 18.0210

Fachbereich Ingenieurwissenschaften

Studiengänge: alle Bachelor- und Masterstudiengänge des Fachbereichs (außer Computer Engineering for IoT Systems, Environmental and Recycling Technology, Renewable Energy Systems)

Kontakt Sekretariate

Simone Krauthöfer Annika Rausch Telefon: 03631 420-401 03631 420-405 03631 420-818 03631 420-825 Fax:

Fax: 03631 420-818
E-Mail: krauthoefer@hs-nordhausen.de
Büro: Geb. 20, Raum 20.0218 rausch@hs-nordhausen.de Geb. 34. Raum 34.0004

Studiengänge: Computer Engineering for IoT Systems, Environmental and Recycling Technology, Renewable Energy Systems

Kontakt

Daniel Harder

Telefon: 03631 420-137 E-Mail: res@hs-nordhausen.de

ces@hs-nordhausen.de ert@hs-nordhausen.de

Büro: Haus 8 Raum 8.0117 (International Office)

Sprechzeiten: Dienstag 14:00 – 16:00 Uhr

Donnerstag 10:00 - 12:00 Uhr

3.5. Sprachenzentrum

In allen Bachelorstudiengängen der Hochschule Nordhausen ist die Fremdsprachenausbildung ein integraler Bestandteil des Curriculums. Das Sprachenzentrum bietet eine praxisorientierte, innovative und internationale Sprachausbildung und bietet:

- englischsprachiges Lehrangebot,
- fachspezifische Sprachkurse verschiedener Niveaustufen (Französisch, Spanisch, Italienisch, Russisch, etc.),
- Erwerb von Sprachzertifikaten,
- Tutorien in weiteren Fremdsprachen, z. B. Chinesisch oder Koreanisch (je nach Möglichkeit).

Die Sprachenausbildung findet in fünf modern eingerichteten Sprachlaboren (in den Häusern 18, 19 und 20) statt.

Kontakt - Leiterin des Sprachenzentrums

Gabriele Marx-Tilp

Telefon: 03631 420-170 Fax: 03631 420-814

E-Mail: spz@hs-nordhausen.de
Büro: Gebäude 19, Raum 19.0121

3.6. International Office

Das International Office unterstützt bei der Planung von Auslandssemestern an Partnerhochschulen und berät zu Möglichkeiten finanzieller Zuschüsse von Auslandssemestern und -praktika.

Die Besonderheit der Hochschule Nordhausen in Internationalisierungsfragen besteht darin, dass während eines Auslandsaufenthaltes volle Anerkennung der an der Partnerhochschule erbrachten Leistungen erfolgt und zugleich zahlreiche internationale Maßnahmen vor Ort in Nordhausen angeboten werden. Letzteres ist vor allem für jene wichtig, die z.B. aus persönlichen Gründen keinen längeren Auslandsaufenthalt in ihr Studium integrieren können.

Die Internationale Projektwoche (IPW) ist dabei besonders wichtig: Jedes Jahr im Frühling haben alle Studentinnen und Studenten der HSN die Möglichkeit, einen Projektkurs bei

ausländischen Gastlehrenden zu besuchen. Die IPW findet komplett auf Englisch statt und ermöglicht barrierearm das fachliche Praktizieren von Englisch in divers zusammengesetzten Gruppen.

Das International Office ist ferner auch Ansprechpartner für den Erwerb des Zertifikates für interkulturelle Kompetenz, das späteren Arbeitgebern ein wichtiger Hinweis für sprachliches, interkulturelles und ehrenamtliches Engagement im internationalen Kontext ist.

In der Vorlesungszeit habt ihr jede Woche dienstags die Möglichkeit, von den Studien- und Praktikumserfahrungen anderer Studierender zu profitieren und mit internationalen Studierenden der HSN in Kontakt zu treten. Die sog. 'Länderabende' finden dienstags, 16.30 Uhr in H.8 statt. Direkt im Anschluss findet ab 18 Uhr im StuRa-Haus der internationale Stammtisch statt, bei dem ihr verschiedene Fremdsprachen im Austausch mit Studierenden von Partnerhochschulen sowie internationalen Vollzeitstudierenden üben könnt.

Weitere Informationen findet ihr auf moodle und auf der HSN-Webseite bei 'International'.

Kontakt International Office

Jenny Ettrich

Ansprechpartnerin für internationale Mobilitätsmöglichkeiten und Internationale Projektwoche

Jacqueline Heidler

Ansprechpartnerin für interkulturelle Begegnungsmaßnahmen auf dem Campus und das Zertifikat für interkulturelle Kompetenz

Daniel Harder

Ansprechpartner für internationale Studierende der Masterstudiengänge "Renewable Energy Systems", "Environmental and Recycling Technology" und "Computer Engineering for IoT Systems"

Haus 8, 1. Etage international@hs-nordhausen.de

(Die aktuellen Sprechzeiten und weitere Kontaktdaten findet ihr auf unserer Webseite)





3.7. Verwaltung

Die Hochschulverwaltung der Hochschule Nordhausen sorgt für die Erfüllung der Aufgaben der Hochschule in Planung, Verwaltung und Rechtsangelegenheiten. Dabei hat sie auf eine wirtschaftliche Verwendung der Haushaltsmittel und auf eine wirtschaftliche Nutzung der Einrichtungen der Hochschule hinzuwirken.

Auch die Verwaltungsangelegenheiten der Organe und Gremien werden ausschließlich durch die Hochschulverwaltung wahrgenommen. Sie unterstützt insbesondere die Dekanate bei ihren Aufgaben.

Der Kanzler leitet die Hochschulverwaltung und ist Mitglied des Präsidiums.

Die Hochschulverwaltung untergliedert sich in Stabsstellen, Sachgebiete und Zentrale Einrichtungen.

Stabsstellen:

- Referat für Forschung und Wissenschaftstransfer
- Referat für Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
- Controlling
- International Office

Sachgebiete:

- SG Bau/Liegenschaften/Sicherheit
- SG Haushalt
- SG Personal/Justiziariat

Zentrale Einrichtungen:

- Bibliothek
- Medienzentrum
- Sprachenzentrum
- Studien-Service-Zentrum

4. Finanzierungsmöglichkeiten

4.1. Allgemeine Finanzierungsmöglichkeiten

- Kindergeld: staatliche Leistung für Kinder an ihre Eltern (bis 25. Lebensjahr)
- BAföG: Ausbildungsförderung durch den Staat
- Unterhaltsanspruch gegen die Eltern: Vorrang gegenüber BAföG
- Stipendien: studieren auf Kosten von "Sponsoren"
- Jobben/Selbstständigkeit: Zeit gegen Geld und Praxiserfahrung tauschen

- Bildungskredit: Darlehen vom Staat (ab dem 3. Bachelorsemester)
- Studienabschluss- und Überbrückungsdarlehen: finanzielle Hilfen vom Studierendenwerk
- Studienkredite, Studiendarlehen, Bildungsfonds: privatwirtschaftliche Kredite für Studierende
- Wohnkostenzuschuss: nur bei BAföG-Anspruch und Wohnen bei den Eltern
- Wohngeld: für Studierende ohne BAföG-Anspruch, Studierende "mit Anhang" und Empfänger des BAföG-Bankdarlehens
- ALG II, Sozialgeld, Sozialhilfe: nur in Ausnahmefällen
- Studienbeitragsdarlehen: "vorläufige" Finanzierung von Studiengebühren

Für nähere Infos siehe auch: https://www.studis-online.de/studienfinanzierung/.

Im Folgenden wird insbesondere auf zwei Förderungsprogramme aufmerksam gemacht.

4.2. BAfög

Siehe auch: Kapitel 6.2, S. 18.

Außerdem finden Sie alle Infos rund ums BAföG sowie diverse Anträge zum Download unter https://www.bafög.de/.

4.3. Deutschlandstipendium

Die Hochschule Nordhausen fördert mit dem Deutschlandstipendium besonders begabte und leistungsstarke Studierende. Neben erstklassigen Noten werden bei der Vergabe des Deutschlandstipendiums auch gesellschaftliches Engagement und besondere persönliche Leistungen berücksichtigt – etwa die erfolgreiche Überwindung von Hürden in der eigenen Bildungsbiografie.

Das Deutschlandstipendium in Höhe von 300 Euro pro Monat wird je zur Hälfte vom Bund und privaten Förderern wie Unternehmen, Stiftungen, Vereinen und Alumni getragen. Ausschreibungen werden zeitnah bekannt gegeben.

Weitere Infos:

https://www.deutschlandstipendium.de/index.html

und

https://www.hs-nordhausen.de/aktuelles/deutschlandstipendium (Seite nur zeitweise freigeschaltet)

Zudem sind auf der Internetseite <u>Stipendienlotse</u> weitere, unten aufgelistete Begabtenförderungswerke mit näheren Infos und Bewerbungsmöglichkeiten zu finden, die sich unter dem Dach des Bundesministeriums für Bildung und Forschung zusammengefunden haben, um Studierende und junge Forschende mit besonderen Talenten zu unterstützen.

- Avicenna-Studienwerk
- Cusanuswerk e.V.
- Ernst Ludwig Ehrlich Studienwerk (ELES)
- Evangelisches Studienwerk e.V. Villigst
- Friedrich-Ebert-Stiftung

- Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit
- Hanns-Seidel-Stiftung
- Hans-Böckler-Stiftung
- Heinrich-Böll-Stiftung
- Konrad-Adenauer-Stiftung
- Rosa Luxemburg Stiftung
- Stiftung der Deutschen Wirtschaft (sdw)
- Studienstiftung des deutschen Volkes e.V.

5. Studieren – wie geht das eigentlich?

5.1. Semestertermine

Die Semestertermine sind unter https://www.hs-nordhausen.de/studienangebote/semestertermine/ zu finden.

5.2. Lehrveranstaltungen

Die Teilnahme an Lehrveranstaltungen macht einen wesentlichen Teil des Studiums aus. In Vorlesungen wird prüfungsrelevanter Stoff präsentiert, in Seminaren wird die Fähigkeit zum selbstständigen wissenschaftlichen Arbeiten unter Beweis gestellt und in Tutorien und Übungen wird mit der konkreten Anwendung des erworbenen Wissens vertraut gemacht.

Wann und in welchen Räumen die einzelnen Lehrveranstaltungen stattfinden, wird immer ca. 2 Wochen vor Vorlesungsbeginn auf der Homepage veröffentlicht. Ihr findet den studiengangsspezifischen Plan nach Fachsemestern unter: https://www.hs-nordhausen.de/studienangebote/stundenplaene/.

Raum HS-interne Bezeichnung der VT LoMa II VT.M Lehrveranstaltung oder Fachsemester/Stu-Anfangs- und diengang Endzeiten Vorlesungs-VT LoMa II einheit Wann findet Lehrender es statt?

Änderungsverfolgung in den Aushängen auf der Lernplattform MOODLE

Gruppeneinteilungen für weitere Seminare werden entweder in gleicher Weise bekannt gegeben oder es ist eine Anmeldung im MOODLE notwendig. Dazu wird der/die Lehrende Näheres erläutern.

5.3. Prüfungsleistungen

In jedem Studiengang müssen Prüfungsleistungen erbracht werden – in Form von Klausuren, mündlichen Prüfungen, Referaten, wissenschaftlichen Hausarbeiten, Projekten unterschiedlicher Art oder als Kombination dieser Anforderungen. Die Art und Gewichtung der Prüfungsleistung ist in der Prüfungs- und Studienordnung geregelt. Auch enthält diese Ordnung Bestimmungen darüber, bis zu welchem Zeitpunkt eine bestimmte Modulprüfung abgelegt sein muss.

Die Ordnungen der einzelnen Studiengänge findet Ihr auf der Homepage: Service -> Ordnungen und Amtliche Bekanntmachungen.

5.4. Tipps und Tricks

Erste Schritte:

- Studienplan erstellen auf Grundlage des Vorlesungsplans evtl. Gruppeneinteilungen beachten
- Kurse anmelden über MOODLE (Online-Lernplattform)
- Skripte besorgen
- Mails regelmäßig überprüfen
- schnellstmöglich empfohlene Literatur besorgen

Prüfungsvorbereitung:

- Vorlesung besuchen
- Übung nutzen

- Probeklausuren, Übungsaufgaben
- Defizite ausgleichen (Brückenkurse, Tutorien)
- · Lerngruppen bilden

5.5. eLearning

QISPOS

- Notenübersichten
- Prüfungsan-/-abmeldungen
- Studienbescheinigungen (auch direkt für BAföG-Beantragung)
- Stammdaten- bzw. Adressänderungen
- BAföG- und Studienbescheinigungen (auch zurückliegender Semester)
- Gebührenübersicht
- Verifikation von Studienbescheinigungen durch Dritte (über Code auf Studienbescheinigung)
- Downloads auf HS-Seite (Quicklinks -> QISPOS):
- Bedienungsanleitung QISPOS
- Anleitung für die Prüfungsanmeldung

<u>Hinweis:</u> Bei Problemen in Zusammenhang mit QISPOS bitte im Studien-Service-Zentrum (SSZ) melden (E-Mail: ssz@hs-nordhausen.de), nicht über das Kontaktformular unter "Kontakt" (auf der Webseite unten unter INFORMATION)! **QISPOS wird vom SSZ gepflegt, nicht vom Webmaster!**

MOODLE - Das System zur online-Bereitstellung von Lerninhalten

Diese Lernplattform ermöglicht es, sowohl Lehr- und Lernmaterialien für das Online-Lernen zu erstellen und verfügbar zu machen als auch Kommunikation und Zusammenarbeit unter Lehrenden und Lernenden zu unterstützen und zu fördern.

Funktionen der eLearning-Plattform:

- Lehr- und Lernmaterialien (Vorlesungsskripte, Arbeitshilfen zur Anfertigung von Hausarbeiten und Praxisberichten etc.)
- Fachübergreifendes eLearning-Kursangebot (z. B. Sprachkurse, Kurse zu EDV- und Softskills)
- Vergabe von Plätzen zu teilnehmerbegrenzten Seminaren
- Schwarzes Brett (Suche, Verkaufe, Lost & Found, Wohnungsangebote, Mitfahrgelegenheiten)
- Prüfungspläne

Online-Klausuren (Moodle-Examen)

Kontakt zum E-Team

Raum: Haus 18, Raum 18.0113 (Ebene 1)

Telefon: 03631 420-150

E-Mail: <u>e-team@hs-nordhausen.de</u>

5.6. Thoska

Die Thoska (Thüringer Hochschul- und Studierendenwerkskarte) ist eine Multifunktionschipkarte Sie vereinigt verschiedene Funktionen in sich und ist inzwischen ein wichtiger Bestandteil des Studienalltags.

Sie ist:

- Studierendenausweis (Rabatte in Kino, Theater, Badehaus, ...)
- Geldkarte in Mensen und Cafeterien an allen Thüringer Hochschulen
- Kopier-/Druckkarte (Guthabenverwaltung/Aufladen)
- Semesterticket: Fahrausweis für den Öffentlichen Personennahverkehr Nordhausen sowie für die Strecken der Bahn innerhalb Thüringens (nur RE und RB)
- Bibliotheksnutzerausweis (für die Nutzung der Thoska als Bibliotheksnutzerausweis muss diese in der Bibliothek aktiviert werden)

Die Aktualisierung der Gültigkeitsdauer des Studierendenausweises nach Rückmeldung zum jeweiligen Semester erfolgt an der Validierungsstation im Foyer des Hauses 18 oder im Eingangsbereich der Bibliothek.

Aufladeterminals für Druck- und Kopierguthaben:

• Bibliothek, Eingangsbereich Nähe Theke

Aufladeterminals Studierendenwerk (Geldbörse für Mensa + Waschautomaten im Wohnheim)

- Mensagebäude (Flur hinter der Geschirrrückgabe) für EC-/Bargeldaufladung
- Gebäude 18 (Eingangsbereich vor SSZ) für EC-Aufladung

Der Verlust der THOSKA ist anzuzeigen und eine neue Karte muss im Service-Point kostenpflichtig beantragt werden.

Kontakt

Thoska-Service (im Service-Point)

Raum: Haus 18, Raum 18.0105 (Ebene 1)

Telefon: 03631 420-888

E-Mail: thoska@hs-nordhausen.de

Weitere Infos sind auf der Hochschul-Webseite unter https://www.hs-nordhausen.de/service/studien-service-zentrum/thoska/ zu finden

6. Studierendenwerk Thüringen

Das Studierendenwerk Thüringen ist verantwortlich für Alles, was nicht unmittelbar mit der Ausbildung der Studierenden zu tun hat. Dazu zählen:

- · die Mensa,
- · die Wohnheime auf dem Campus,
- · das BAföG-Amt,
- · die Kulturförderung und
- die Sozial- und psychosoziale Beratung der Studierenden.

6.1. Mensa

Die Mensa Weinberghof versorgt die Studierenden und Bediensteten der Hochschule Nordhausen mit Speisen, Snacks, Brötchen und eine reiche Auswahl an Getränken. Täglich stehen zur Mittagszeit drei bis vier Gerichte zur Auswahl, darunter mindestens ein vegetarisches und/oder veganes. Der Preis pro Gericht beläuft sich zwischen 1,95 € und 3,10 €.

Der aktuelle Speiseplan ist in der Fußleiste der HS-Webseite zu finden. Außerdem bietet die App iMensa einen mobilen Speiseplan für Android, Firefox OS und iPhone.

Die Öffnungszeiten der Mensa sind Montag bis Freitag jeweils von 08:30 bis 14:30 Uhr.

6.2. BAföG-Amt

Das Studierendenwerk besitzt auf dem Campus der Hochschule Nordhausen ein Büro, das den Studierenden für Beratungs- und Antragszwecke zur Verfügung steht.

Kontakt

Studierendenwerk Thüringen Hochschule Nordhausen Amt für Ausbildungsförderung Weinberghof 4 99734 Nordhausen

Telefon: 03631 420 - 882 und 889

Fax: 03631 420 - 830

Büro: Haus 8 (Mensagebäude); Raum 8.0002 - 8.0004 (in Parterre)

Telefonische Sprechzeiten:

Dienstag und Donnerstag von jeweils 9:00 bis 12:00 Uhr

6.3. Ansprechpartner Studentisches Wohnen

Kontakt

Holger Fritsch

Weinberghof 6 (Wohnheim – Haus 6)

Telefon: 03631 901028

Email: holger.fritsch@stw-thueringen.de

Die Beantragung eines Wohnheimplatzes ist **nur online** über https://www.stw-thueringen.de möglich.

6.4. Kulturförderung

Das Studierendenwerk Thüringen fördert und unterstützt Studierende bei der Organisation von kulturellen Veranstaltungen, die nicht mit dem Studium zusammenhängen. Die geltenden Förderrichtlinien und Anträge gibt es unter https://www.stw-thueringen.de/kultur.

Sprechstunden des Kulturbüros nach Terminvereinbarung per E-Mail an kultur@stw- thueringen.de.

6.5. Beratungsstelle des Studierendenwerks

Das Studierendenwerk bietet eine allgemeine Sozialberatung und eine psychosoziale Beratung an der HS Nordhausen an.

Büro: Haus 32, Raum 32.0019

Sprechzeiten werden im Internet veröffentlicht unter:

https://www.stw-thueringen.de/beratung/allgemeine-sozialberatung.html

Allgemeine Sozialberatung

Beraterin: Antje Germershaus

Telefon: 0151-26733526

E-Mail: <u>asb-nordhausen@stw-thueringen.de</u>

Psychosoziale Beratung

Berater: Uwe Köppe

Telefon: 0361 737-1820

E-Mail: <u>uwe.koeppe@stw-thueringen.de</u>

7. Hochschulsozialarbeit

Beratung, Unterstützung, Weitervermittlung

Die HSA ist eine professionell arbeitende Anlaufstelle für Studierende, die aus einem Team von drei Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeitern besteht.

Das Team

Nina Gabriel

Gründerin und Leitung der Hochschulsozialarbeit Gesundheits- und Sozialwesen (B.A.) Therapeutische Soziale Arbeit (M.A.)

Sara Montz-Schiller:

Mitarbeiterin Gesundheits- und Sozialwesen (B.A.) Therapeutische Soziale Arbeit (M.A.)

Roy Krause:

Mitarbeiter Gesundheits- und Sozialwesen (B.A.)

https://www.hs-nordhausen.de/service/anlauf-und-beratungsstellen/hochschulsozialarbeit/

Das können Studierende hier erwarten:

- Beratung zu allen persönlichen Anliegen, Fragen und Problemen. Dabei gibt es keine Tabuthemen
- Vermittlung innerhalb und außerhalb der Hochschule an entsprechende Anlaufstellen für die jeweilige Angelegenheit
- Je nach Bedarf wird bei Problemen oder Dingen unterstützt, die Studierende herausfordern
- Das Team ist auch auf dem Campus unterwegs und bei veranstaltungen dabei
- Beim Lerncoaching wird gemeinsam das Lernen der Studierenden optimiert
- Die HSA schafft diverse Angebote für Studierende
- Auf dem HSA-Moodle-Webspace findet man ein Austauschforum, in dem Fragen gern mit dem Team und andereb Studierenden geteilt werden können
- Wer aber lieber anonym bleiben möchte, kann auch gern auf dem HSA-Moodle-Webspace eine Nachricht hinterlassen oder wirft sein Anliegen in den Kummerkasten am Beratungsraum

Wichtig:

Alles, was mit dem Team besprochen wird, unterliegt der Verschwiegenheitspflicht nach § 203 StGB.

Kontakt

Telefon: +49 1515 7921847 E-Mail: hsa@hs-nordhausen.de

Büro: Haus 32 (ISRV), Raum 32.0019

7.1. Studierendenberatungsstelle StuBe

Wer wir sind:

- Beratungsangebot von Studierenden der Hochschule Nordhausen für Studierende der HS Nordhausen
- Team aus ehrenamtlichen Studierenden aus unterschiedlichen Studiengängen
- 2014 gegründet durch TSA-Studierende und immer weiterentwickelt

HEUTE:

- aktuell 7 Studierende
- Netzwerkarbeit innerhalb der Hochschule
- Beratungstermine auf Anfrage per Mail (<u>studberatung@hs-nordhausen.de</u>)
- Anonymes Onlineforum zum Thema Depressionen

(https://moodle.hs-nordhausen.de/course/view.php?id=5574)

- Depressions-Selbsthilfegruppe
- Soziale Netzwerke: Instagram & Facebook liefert regelmäßige Beiträge zum

Thema selfcare und Aktuelles zu unserem Team

- 1. StuBe vorstellen zur Information über dieses Angebot! (Wichtiger für Erstis)
- 2. StuBe vorstellen, als Möglichkeit zur Mitarbeit
- Beratungen durchführen (Erst, wenn man es sich zutraut kein Zwang)
- Unterstützung bei der Arbeit in den Sozialen Medien
- Teaminterner Austausch über aktuelle Anliegen/ Fragen
- Einbringen neuer Ideen





8. Studieren mit Kind

8.1. Mutterschutz

Rechtliche Grundlagen

Mit dem 01.01.2018 ist das neue Mutterschutzgesetz (MuSchG) in Kraft getreten. Erstmals wurden mit dieser neuen rechtlichen Regelung auch Studentinnen einbezogen.

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend hat zum neuen Gesetz einen Leitfaden zum Mutterschutz veröffentlicht.

Die Hochschule Nordhausen ist als Ausbildungsstätte im Rahmen des Studiums für die Einhaltung der Schutzbestimmungen während der Schwangerschaft, nach der Entbindung und in der Stillzeit verantwortlich.

Kontaktmöglichkeiten

Schwangere Studierende können sich an die Leiterin Studentische Angelegenheiten, Frau Silke Umann (Raum 18.0110, Tel.: 03631 420 220, E-Mail <u>silke.umann@hs-nordhausen.de</u>) wenden.

8.2. Beirat für Gleichstellungsfragen

Der Beirat für Gleichstellungsfragen unterstützt die Arbeit der Gleichstellungsbeauftragten. Insbesondere ist er für die Erstellung und Durchsetzung des Programms zur Frauenförderung sowie von Richtlinien zur Erhöhung des Anteils von Professorinnen und akademischen Mitarbeiterinnen an der Hochschule zuständig. Die Arbeit der Gleichstellungs- und Familienbeauftragten sowie des Gleichstellungsbeirates ist vorrangig aus der Sicht der Familienfreundlichkeit vorzunehmen. Mit dieser Ausrichtung soll es nicht primär auf eine reine Gleichstellung der Geschlechter ankommen; vielmehr sind sowohl Studierende als auch arbeitende Eltern in einem familienfreundlichen Umfeld an der Hochschule gleichzustellen. Gleichstellung soll demnach erreichen, einen Ausgleich von Nachteilen und Belastungen bei allen zu schaffen, die mit Familienarbeit (Betreuung von Kindern und Pflege von Angehörigen) betraut sind. Die Angehörigen der Mitgliederinnen- und Mitgliedergruppen im Beirat für Gleichstellungsfragen werden zusammen mit der Wahl zum Hochschulrat in freier, geheimer und gleicher Wahl von den jeweiligen Mitgliederinnen- und Mitgliedergruppen gewählt. Interessierte sind jederzeit herzlich willkommen!

8.3. Familienbewusste Hochschule

Die Hochschule Nordhausen unterstützt nachhaltig Studierende und Beschäftigte mit Familienpflichten durch vielfache Maßnahmen, beispielsweise gleitende Arbeitszeiten, Teilzeitmodelle, Sozial- und Konfliktberatung oder den Einsatz von Frauenförderplänen. Im Fokus stehen studierende Eltern, deren jüngstes Kind noch nicht geboren oder jünger als 16 Jahre ist. Hierfür wurde ihr 2008-2011 das Zertifikat "familiengerechte Hochschule" von der Hertie-Stiftung nach einem Auditierungsprozess der "berufundfamilie gGmbH" verliehen.

Mit der Zertifizierung hat sich die Hochschule zu einer weiterführenden familiengerechten Gestaltung des Studiums, der wissenschaftlichen Karriere und der administrativen Abteilungen verpflichtet. Sie übernimmt hierdurch auch gesellschaftliche Verantwortung und erfüllt die Forderungen nach Gleichstellung der Geschlechter sowie die Förderung Studierender und Beschäftigter mit Familienaufgaben. Nach dem Leitbild der Hochschule Nordhausen ist eine Familie überall dort gegeben, wo langfristig eine Erziehungs- oder Pflegeverantwortung für Kinder, Partnerinnen oder Partner oder pflegebedürftige Angehörige übernommen wird.

Zu den Meilensteinen des Prozesses einer familienbewussten Hochschule gehört die Verleihung des Thüringer Familienpreises (2009), die Eröffnung und Inbetriebnahme einer Kindertagesstätte auf dem Campus (2010) sowie die Gründung eines Interessenkreises für aktive Väter (2011). Darüber hinaus besteht eine Netzwerk-Kooperation mit dem Familien- und Frauennetzwerk der Stadt und des Landkreises Nordhausen im Kontext einer "familienfreundlichen Region".

Über die familienfreundlichen Maßnahmen der Hochschule kann man sich in der Broschüre "Studium und Kind unter einem Hut"umfassend informieren. Bitte beachtet auch die aktuellen E-Mail-Rundschreiben der Familien- und Gleichstellungsbeauftragten. Hier werden Termine und Veränderungen bekannt gegeben.

Seit 2009 kann eine Family Card an der HS Nordhausen kostenfrei von Studierenden und Beschäftigten mit Familienarbeit beantragt werden. Die Family Card bietet für Studierende und Beschäftigte mit Familienpflichten Vorteile, die zur Vereinbarkeit von Studium bzw. Beruf und Familie beitragen sollen. Die Anträge sind im Internet unter dem Link Familienfreundliche Hochschule eingestellt. In jedem Studienjahr (November) findet eine Sonderveranstaltung zum "Studium mit Kind" statt (bitte Aushänge und E-Mail beachten).

Kontakt

Familien- und Gleichstellungsbeauftragte der Hochschule Nordhausen

Prof. Dr. Sabine Seibold-Freund

Telefon: 03631 420-573 Fax: 03631 420-817

E-Mail: gleichstellung@hs-nordhausen.de

Büro: Haus 18. Raum 18.0407

9. Studieren mit chronischer Erkrankung und Behinderung

Studienbewerberinnen und Studienberwerber und Studierende mit Beeinträchtigung sollten sich auf jeden Fall möglichst frühzeitig an die Beauftragte für Studierende mit Beeinträchtigung wenden, um sich über die Notwendigkeit, die Art und den Umfang eines Nachteilsausgleiches beraten zu lassen und die Ansprüche durchzusetzen. Die Ausgestaltung der Ausgleichsmaßnahmen ist immer individuell zu regeln. Ausgleichsmaßnahmen müssen beantragt werden. Mögliche Formen sind in der Empfehlung zur Umsetzung des Nachteilsausgleichs für Menschen mit Beeinträchtigung oder chronisch kranke Studierende an der Hochschule Nordhausen nachlesbar.

Beauftragte für die Belange behinderter und chronisch kranker Studierender an der Hochschule Nordhausen ist die Leiterin des Studien-Service-Zentrums, Silke Umann.

Kontakt

Telefon: 03631 420-220

E-Mail: silke.umann@hs-nordhausen.de

Büro: Haus 18, Raum 18.0110

10. Interessenvertretungen, Initiativen und Freizeitangebote

10.1. Stura

Der Studierendenrat, kurz StuRa, ist das höchste gewählte Gremium und symbolisiert die Vertretung aller Studierenden gegenüber der Hochschule, der Stadt, dem Bund und dem Land. Die Studierendenschaft umfasst die Studierenden der Fachbereiche Wirtschafts- und Sozialwissenschaften, Ingenieurwissenschaften sowie des Studienkollegs. Jede studierende Person hat die Möglichkeit, sich zur Wahl aufstellen zu lassen. Im Stura gibt es neun Sitze. Die Aufgaben im Laufe der einjährigen Amtszeit sind:

- Unterstützung studentischer Aktivitäten und aktiver Studierender,
- aktive Teilnahme an der Hochschulpolitik,
- Stark machen f
 ür Integration und Internationalit
 ät,
- engagierte Vertreterinnen und Vertreter gegenüber der HS darstellen,
- · Campusleben fördern und den Campus mit Projekten beleben.

Der StuRa trifft sich regelmäßig zu öffentlichen Sitzungen und bietet Sprechstunden an.

10.2. Fachschaftsräte

Der Fachschaftsrat, kurz FSR, vertritt die Interessen der Studierenden eines Studiengangs bzw. eines Studienbereichs gegenüber den Lehrenden bzw. der Hochschule. Studierende können jährlich aus den Reihen der Studierenden desselben Studiengangs/Studienbereichs einen FSR wählen. Diese können dann neben Partys und Vortragsreihen auch andere Aktivitäten (z. B. Exkursionen) organisieren, Fragen beantworten und sich um sämtliche Anliegen und Probleme bzgl. Vorlesungen, Curriculum oder der Lehrkräfte kümmern. Fachschaftsräte sind das Sprachrohr der Fachschaften und arbeiten eng mit den FSRs aus anderen Studiengängen und dem StuRa zusammen. Die Versammlungen der Fachschaftsräte sind öffentlich.

Weitere Infos zu einzelnen Treffen, Mitgliedern etc. sind auf der Internetseite der Hochschule zu finden.

10.3. Initiativen

Wer Lust hat, sich auch außerhalb der Vorlesungen und Seminare themen- oder fachbezogen zu engagieren, findet bei verschiedenen studentischen Initiativen die Möglichkeit dazu. Rund um das Studium gibt es Angebote von Studierenden für Studierende, gemeinsame Aktivitäten, Kontakte und natürlich jede Menge Spaß. In einer Initiative aktiv mitzuwirken, bedeutet, etwas auf dem Campus zu bewegen: sich für ein bestimmtes Thema, das einem selbst wichtig ist, einzusetzen, Veranstaltungen oder Aktionen zu planen und zu organisieren und zu erleben, was es heißt, sich im Team stark zu machen.

Wer Lust hat, kann einfach dabei sein oder auch mit einem Amt Verantwortung übernehmen. Nehmen Sie einfach per E-Mail-Kontakt auf oder schauen bei einem der Treffen persönlich vorbei.

Einige der zurzeit bestehenden Initiativen sind im Folgenden aufgeführt.

Weitere Gruppen findet ihr unter: https://www.hs-nordhausen.de/hochschule/vereine-und-initiativen/.

Spuren hinterlassen

Eine Gemeinschaftsaktion von Studierenden der HS Nordhausen und gemeinnützigen Partnern vor Ort zur nachhaltigen Förderung der gegenseitigen Integration.

Wissenschaftlicher Verein - Förderverein der Hochschule Nordhausen e. V.

Der Verein dient der Pflege und Entwicklung der Wissenschaften und der Künste, der Bereicherung des kulturellen und gesellschaftlichen Lebens der Region und versteht sich als Forum des Wissenstransfers.

Kontakt: <u>info@wissenschaftlicher-verein.de</u>

Herzschlag Studierendengemeinde

Die Studierendengemeinde Herzschlag ist eine Gruppe von christlichen Menschen an der HS, die sich zu unterschiedlichen Aktivitäten treffen und gegenseitig in ihrem Christsein unterstützen wollen.

Kontakt: <u>studentengemeinde@hs-nordhausen.de</u>

Karzer e.V.

Studierendenclub

- Café-Betrieb: Montag bis Freitag 10:00 bis 16:00 Uhr
- jeden Dienstag ab 21:00 Uhr: Mottoparties
- Band-, Spieleabende und vieles mehr Donnerstag ab 20 Uhr
- SemesterAnfangsParty, SemesterEndParty, PrüfungsEndParty und weitere größere Veranstaltungen
- Vermietung der Räume für eigene Veranstaltungen, z.B. Geburtstagsfeiern (HS-Mitglieder 50
 €, HS-Externe 100 €)
- https://www.karzer.eu

Es ist noch keine Initiative dabei, die Euch interessiert, aber es gibt eine neue Idee? Dann schließt Euch mit Gleichgesinnten zusammen und startet eine eigene Gruppe!

10.4. Beratung internationaler Studierender

Jedes Semester begrüßt die Hochschule internationale Studierende aus sämtlichen Ländern dieser Welt. Damit sich auch diese Studierenden an der Hochschule wohl fühlen, bildet eine gute Integration hierfür die Grundlage. Zudem hilft sie, das Studium erfolgreich zu absolvieren. Die Betreuung beginnt deshalb bereits vor Aufnahme des Studiums und wird während des gesamten Studienaufenthalts in Nordhausen fortgeführt. Jede Person, die Interesse hat, an der Betreuung teilzunehmen, kann bei den folgenden Programmen aktiv werden.

Buddy-Programm

Das Buddy-Programm ist ein Angebot von Studierenden für Studierende. Allen internationalen Studienanfängerinnen und Studienanfängern soll es damit möglich sein, deutsche Kommilitoninnen und Kommilitonen zur Seite gestellt zu bekommen, die bei den ersten Schritten in der neuen Heimat behilflich sind und sie bei der Integration ins Studierendenleben an der HS Nordhausen unterstützen.

Besteht Interesse am Buddy-Programm?

Kontakt unter: wewin@hs-nordhausen.de an.

Internationaler Stammtisch

Jeden Donnerstag im Semester findet ab 19:30 Uhr der Internationale Stammtisch im Karzer statt. Hierzu sind internationale sowie deutsche Studierende herzlich eingeladen. Sie haben die Möglichkeit, sich auszutauschen, Probleme anzusprechen, einen gemütlichen Abend in geselliger Runde zu verbringen und neue Kontakte zu knüpfen.

Kommt vorbei! Weitere Informationen können unter wewin@hs-nordhausen.de gefunden werden.

Experiment in Cross-Cultural Living

Mit dem "Experiment in Cross-Cultural Living"wird eine Plattform geboten, um den Kontakt zwischen deutschen und internationalen Studierenden herzustellen.

Dazu findet zu Beginn eines jeden Semesters ein Kennenlernabend statt, an dem verschiedene Spiele durchgeführt werden. Am Ende des Abends können sich die Teilnehmenden in kleinen, kulturell gemischten Gruppen zusammenschließen.

Die darauffolgenden Wochen stehen den Gruppen zur gemeinsamen Freizeitgestaltung zur Verfügung (Kino-, Theater, Museumsbesuch, Picknick, Ausflüge in die Umgebung, Baden, Klettern, Bowlen, Kochen, usw.). Der Kreativität der Gruppen sind dabei keine Grenzen gesetzt. Darüber hinaus werden von der Projektleitung verschiedene Aktivitäten für alle Gruppen angeboten.

Zum Semesterende findet wiederum ein Abschlussabend statt, bei dem alle Teilnehmenden noch einmal aufeinandertreffen und sich gegenseitig über die Erlebnisse austauschen können. Außerdem werden die Teilnahmebestätigungen vergeben.

Ziel von ECCL ist, dass die Teilnehmenden andere Kulturen kennenlernen. Der sich hieraus ergebende Kulturaustausch trägt maßgeblich zur Entwicklung interkultureller Kompetenzen aller Beteiligten bei, schafft ein größeres Verständnis für kulturelle Unterschiede und fördert die Empathiefähigkeit.

Bei Interesse oder Fragen wenden Sie sich gern an eccl@hs-nordhausen.de .

10.5. Hochschulsport

Die Sportarten mit den zugehörigen Trainingszeiten werden auf der Internetseite https://www.hs-nordhausen.de/hochschule/hochschulsport/ veröffentlicht und werden zum Beginn eines jeden Semesters per Mail verschickt.

Sollte Interesse an weiteren Sportaktivitäten bestehen, kann man sich an den Sportkoordinator André Rummel wenden. Interessierte melden sich bei MOODLE an (Hochschulsport) oder nehmen mit den jeweiligen verantwortlichen Person oder dem Sportkoordinator der Hochschule, Herrn André Rummel (sport@hs-nordhausen.de), Kontakt auf.

10.6. Freizeitmöglichkeiten

- Diskotheken, Clubs, Kneipen, Bars
- jährlich stattfindendes Campusfest
- Studierendenclub KARZER
- Ausflüge innerhalb Thüringens (z. B. Erfurt, Weimar, Jena, Harz)
- RET-Eisbaden
- Kino, Theater, Museen etc.

11. HIKE - Startup Inkubator

Wer wir sind?

Der HIKE unterstützt potenzielle Gründungsteams bei der Realisierung ihrer Geschäftsidee für 6 Monate. Durch Knowhow, Methodenkompetenz und einem breiten Netzwerk von Professor*innen, Expert*innen & Praxispartner*innen, hast DU die Chance durchzustarten!

Wer kann sich bewerben?
Bei uns können alle Angehörigen der Hochschule
(Mitarbeitende, Studierende etc.) teilnehmen. Wir
bevorzugen dabei Bewerbungen von Teams.

- 3 Gründe, warum du mitmachen solltest:
 - 1. Du hast die Chance, eine eigene Idee zu verwirklichen und kannst dir etwas Eigenes aufbauen.
- Du sammelst wertvolle Erfahrungen und erweiterst deine Methodenkompetenz im Bereich Innovationen.
- Du gibst deiner Karriere einen Kick durch praxisrelevante Erfahrungen wirst du für Unternehmen noch interessanter.



Machden Test! Welcher Gründertyp bist du?

Beantworte die Frage und zähle die Summe deiner Antworten für Typ A) B) und C). Die Auflösung findet sich auf der nächsten Seite. Viel Spaß dabei!

Die Urlaubsplanung steht an. Was beschreibt dich am besten?

- Du buchst eine Pauschalreise. Vom Zug-zum-Flug-Ticket, über Flug, Hotel und All-Inclusive-Buffet ist alles dabei, was dein Herz begehrt. (A)
- Wanderurlaub in den Alpen Du hast all deine Sachen in einem Rucksack bei dir. Die Tour ist geplant, ein Wanderführer begleitet euch, aber du bist dir unsicher, ob dein Fitnesslevel für eine Woche wandern genügt. (B)
- Du bestimmst vor Beginn deiner Reise ein Budget. Mit diesem "Guthaben" und einem gepackten Koffer gehst du zum Flughafen und buchst den nächsten Flug in ein Land, in dem du noch nie warst und dessen Sprache du nicht sprichst. Los geht's! (C)

Bei einem Grillfest fragt dich ein Freund/ eine Freundin: "An welcher Stelle in deinem Leben bist du mit dir unzufrieden?"

- Wenn ich mir ein Ziel setze, dann gebe ich alles dafür, dass ich meine Wünsche und Vorstellungen auch umsetzen kann. (C)
- Ich bin auch mit einfachen Dingen sehr glücklich und zufrieden. (A)
- Ich habe Träume und Visionen, mir fehlt aber oft der Mut den letzten Schritt zu wagen, um sie auch umzusetzen." (B)



12 Sonstiges

Hochschul-Blog

Das Blog-Netzwerk der Hochschule Nordhausen ist unter http://fhnblog.de/ zu finden.

Ersthelfer an der Hochschule

Gebäude	Vorname, Name	Durchwahl
8	Jonas Mielke	751
	Kirsten Lamschus	561
12	Daniela Kaiser	601
	Kerstin Scholze	606
	Melano Dadalauri	117
14	Kim Sehrer	203
	Kathrin Werner	241
	Mark Gaßmann	352
18	Simone Penzler	180
	Silke Umann	220
	Beate Dietrich	224
19	Anja Arlet	325
20	Carsten Heise	319
	Simone Krauthöfer	401
25	Peter Tabatt	381
28	Karl Große	706
32	Clauda Ehrhardt-Weißenborn	575
	Jana Urbanek	583
34	Lukas Gerstenberg	857

Verbandskästen an der Hochschule

Gebäude	Geschoss	Standort bzw. Raum-Nr.
8/10		Flur
11 (Audimax)		Bühne
12	EG	12.0018 (Raum 05) / Flur
	1. OG	12.0122 (Raum 11)
14 (Verwaltung)	EG	Küche
	2. OG	Kopierraum
18	KG	18.0016
	EG	18.0114
	1. OG	18.0215 / 18.0227
	2. OG	18.0312
	3. OG	18.0417
19	EG	19.0013
	1. OG	19.0108
20	1. OG	20.0107
	2. OG	20.0214 / 20.0218
	3. OG	20.0306 / 20.0307
22 (Sporthalle)		Windfang
25	EG	25.0015 / 25.0016 / 25.0018 / 25.0019 / 25.0020 / 25.0021
28 (AKI)	1. OG	25.0104 / Forum I
	Halle	Nord unten / Süd oben
32	EG	32.0023
34	EG	34.0001 / 34.0003 / 34.0004 / 34.0012/ 34.0013
35	EG	35.0003 / 34.0004
	1. OG	35.0101a / 35.0103

12. Campusplan



1-6	Wohnheime	19	Hörsaalgebäude I/SPZ	В	Bücherzelle	
8	Mensagebäude	20	Hörsaalgebäude II,	G	Gewächshaus (Phytotechnikum	
9	Studentenklub "Karzer"		Determine the manufactural and a state of the state of th	Kita		
10	Mensa	22	Sporthalle	w	Windrad	
11	Audimax	23	altes Heizhaus			
12	Studienkolleg	25	Laborgebäude I mit Hörsaal 3			
13	Studierendenrat	28	AUGUST-KRAMER-INSTITUT (AKI)			
14	Verwaltung/Präsidium	32	Institut ISRV			
16	Pförtnerhaus	34	Laborgebäude II mit Institut in.RET			
18	Hauptgebäude mit Bibliothek,	35	Laborgebäude III			
	Studien-Service-Zentrum,	36	hike LAB		F Forum, H Haus, HS Hörsasi,	
	Medienzentrum, Dekanat WiSo				SR Seminarraum, R Raum	

13. Impressum

Impressum

Herausgeber

Hochschule Nordhausen

Präsident Jörg Wagner

Weinberghof 4

99734 Nordhausen

03631 420-100/101

praesident@hs-nordhausen.de

www.hs-nordhausen.de

Verfasser und Redaktion

Hochschule Nordhausen

V. i. S. d. P. Silke Umann

Studien-Service-Zentrum

Weinberghof 4

99734 Nordhausen

03631 420-222

ssz@hs-nordhausen.de

www.hs-nordhausen.de

Layout/Satz

Kerstin Kresel

© 2024